

УДК 359:947.08
ББК 68.53 (2) 5-1

ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ИСТОРИЯ ДЛЯ ВОРОНЕЖСКИХ ПОЛИЦЕЙСКИХ В НАЧАЛЕ XX в. (ОТ МОНГОЛЬСКОГО НАШЕСТВИЯ ДО СМУТЫ)



Ливенцев Дмитрий Вячеславович

Доктор исторических наук, профессор.
Воронежский государственный аграрный
университет имени императора Петра I
[г. Воронеж].

E-mail: liva2006@yandex.ru

Liventsev D.V.

Doctor of historical sciences, professor.
Voronezh state agrarian University
name of Emperor Peter I [Voronezh]

Аннотация: *Статья описывает материалы для преподавания отечественной истории стражникам конной полиции Воронежской губернии в начале XX в.*

Кроме того, уделяется внимание истории полиции в России.

Ключевые слова: *отечественная история, полиция, монголы, Новгород, Иван III, Иван IV, Борис Годунов.*

HISTORY OF THE RUSSIA FOR THE VORONEZH POLICE IN THE EARLY TWENTIETH CENTURY (FROM THE MONGOL INVASION TO THE TURMOIL)

Abstract: *The article describes the materials for teaching Russian history to the guards of the Voronezh province horse police in the early 20th century.*

In addition, attention is paid to the history of the police in Russia.

Key words: *russian history, police, mongols, Novgorod, Ivan III, Ivan IV, Boris Godunov.*

В 1913 г. помощник Воронежского губернского тюремного инспектора Александр Иванович Гаспль издал «Курс отечественной истории, проходящийся в Воронежской учебной команде полицейских стражников». Данный курс в современном варианте и с авторскими комментариями предлагается вниманию всех интересующихся историей педагогики и исследователям деятельности органов внутренних дел Российской Империи. Издание удалось найти в Российской национальной библиотеке (г. Санкт-Петербург). «Курс отечественной истории, проходящийся в Воронежской учебной команде полицейских стражников» печатается с продолжением.

ВТОРОЕ НАШЕСТВИЕ ТАТАР.

В 1237 году огромная татарская орда в полмиллиона человек под начальством Батыя снова появилась на Руси. Татары покорили Рязань, Владимир, Козельск и Киев. Покоривши эти города, Батый поселился на берегу реки Волги и здесь устроил свою столицу. Самая орда стала называться

Золотой. С этого времени началась для Руси татарская неволя. Золотая орда владела Русью более 200 лет: назначала и свергала князей, собирала дань с народа, часто приходила в Русь, грабила и разоряла ее. К счастью для русских татары не поселились внутри России [1, с.5]. Они обложили русских только тяжелой данью; но княжеской власти не уничтожали и христианской веры не трогали. Поэтому русские мало-помалу укрепились и сбросили с себя ненавистное монгольское иго.

ВОПРОСЫ.

28. В каком году было второе нашествие татар?
29. Какие города покорил Батый во время второго нашествия и где он поселился?
30. В течение скольких лет Золотая Орда владела Русью?
31. Чем объясняется то обстоятельство, что русские, в конце концов, свергли монгольское иго?

АЛЕКСАНДР НЕВСКИЙ.

В печальное время татарской неволи особенно прославился своими трудами на пользу земли русской Александр Невский. Александру угрожали враги с запада: шведы, немцы и литовцы. В борьбе с этими врагами и прославился Александр. В 1240 году шведы собрали большое войско и приплыли в Неву; они думали взять Ладогу, а потом и Новгород. Мужественный Александр с небольшим войском, помолившись в храме святой Софии, быстро напал на шведов. Шведы не выдержали и бросились в бегство. За эту победу на реке Неве Александр назван Невским. После этого Александр победил немцев и так смирил литовцев, что они боялись имени Александра [1, с.6].

Татарскому же хану Александр так понравился видимой покорностью и подарками, что Батый назначил его великим князем Владимирским. Поездки в орду, однако, сильно расстроили здоровье великого князя. Возвращаясь из одной поездки, он умер на пути в 1263 году. Владимирский митрополит, получив во время церковной службы известие о смерти князя, сказал: «Милые мои дети! закатилось солнце земли Русской: не стало Александра!» Церковь причислила Александра Киевского к лику святых. Мощи его покоятся в Петербурге на берегах реки Невы, где он разбил шведов.

ВОПРОСЫ.

32. С кем воевал Александр Невский и почему он назван Невским?
33. В каком году была Невская битва?
34. Нравился ли Александр Невский хану Батю и если да, то почему и в чем выразилась благосклонность Батю к Александру?
35. Что сказал владимирский митрополит, узнав о смерти Александра Невского?

ОСНОВАНИЕ МОСКВЫ.

По смерти Александра Невского князя снова стали вести борьбу за великокняжеский престол. В этой борьбе взяли верх московские князья. Москва была основана младшим сыном Владимира Мономаха Юрием Долгоруким. В летописях в первый раз она упоминается в 1147 году. Вот каково было ее начало. На том месте, где теперь стоит Москва, было имение боярина Кучки. За какую-то вину Юрий Долгорукий казнил Кучку. Имение Кучки так понравилось Юрию, что здесь, на высоком берегу реки Москвы, он построил город, получивший то же название [1, с.6]. Во время нашествия татар Москва была сожжена, но потом вновь отстроена и, по смерти Александра Невского, досталась младшему его сыну Даниилу.

ВОПРОСЫ.

36. Кто и когда основал Москву?
37. Как летописец говорить об основании Москвы?

ИОАНН КАЛИТА (1328 – 1340 гг.).

Иоанн Калита был человек умный, деятельный и бережливый. Он постоянно старался обогащать свою казну. На это указывает самое название «Калита», что значит мешок с деньгами, который он всегда носил при себе. На собранные деньги Иоанн покупал у других князей села и города, чем увеличивал свое княжество. Кроме того, Иоанн Калита возил богатые подарки хану и его приближенным и этим приобрел расположение татар. Сделавшись великим князем **(Комментарий: Об обстоятельствах совместного Ивана Калиты с татарами подавления тверского восстания 1327 г., после чего он и стал великим князем, авторы курса лекций по понятным причинам умалчивают.)**, Иоанн не переехал во Владимир, а остался жить в Москве. Благодаря этому Москва сделалась столицей северо-восточной Руси. Значение Москвы еще более увеличилось, когда митрополит Святой Петр переехал на постоянное жительство из Владимира в Москву.

ВОПРОСЫ.

38. С которого и по который год княжил Иоанн Калита?
39. Что значит слово Калита, и почему этим словом назван князь Иоанн?
40. На что князь Иоанн Калита тратил собранные им деньги?
41. Где жил Иоанн Калита, когда сделался великим князем?
42. Чем увеличилось значение Москвы?

ДМИТРИЙ ДОНСКОЙ (1363 – 1389 гг.).

При внуке Иоанна Калиты Дмитрие московское княжество стало настолько сильным, что решилось не посылать татарам дани. Но вот во второй половине четырнадцатого века над всей

ордой воцарился грозный хан Мамай. Он потребовал от московского великого князя уплаты дани и, когда последний не заплатили ее, послал на Дмитрия войско. Дмитрий смело напал на это войско и разбил его. Узнавши об этом, Мамай пришел в ярость: он собрали громадное войско, и пошел на Дмитрия. Великий князь московский, испросив благословение святого Сергия Радонежского, вышел навстречу [1, с.7].

8-го сентября 1380 года на обширном Куликовском поле произошло столкновение русских с татарами, и русские наголову разбили татар. Дмитрий плакал от радости и благодарил войска. Однако через два года новый хан Тохтамыш подступили к Москве, взял ее обманом, и обложили русских данью. Но Куликовская битва показала русским, что они могут побеждать, если будут действовать единодушно. За свою победу над татарами Дмитрий получили название Донского.

ВОПРОСЫ.

43. С которого и по который год княжил Дмитрий Донской и чем замечательно его княжение?
44. В котором году была Куликовская битва?
45. Навсегда ли русские после Куликовской битвы освободились от татар, и какое значение имеет эта битва?

ИОАНН III (1462 – 1505 гг.).

После Дмитрия Донского московское княжество особенно усилилось в княжение правнука его Иоанна III. Иоанн был умный и деятельный князь. Важнейшими делами его княжения были: покорение Новгорода, свержение татарского ига (1480 г.) и начало сношений с Западной Европой через брак Иоанна III на греческой царевне Софии Палеолог [1, с.8].

Татарское иго было свергнуто потому, что от Золотой Орды отделились два царства: Казанское и Крымское. Отделенные царства враждовали с ордой. Иоанн воспользовался этим и освободил Россию от татарского ига.

ВОПРОСЫ.

46. С которого и по который год княжил Иоанн III, на ком он был женат и какие последствия имел этот брак?
47. Чем прославилось княжение Иоанна III?
48. Какое обстоятельство помогло Иоанну III окончательно свергнуть монгольское иго?

ИОАНН IV ГРОЗНЫЙ (1533 – 1584 гг.).

Иоанн III оставил после себя московский престол своему сыну Василию III. По смерти Василия III на великокняжеский престол вступил его трехлетний сын Иоанн IV. За малолетством Иоанна государством управляла боярская дума, состоявшая из знатных бояр. **(Комментарий: Автор курса лекций вообще не упоминает активную государственную деятельность Елены**

Глинской.)). Управление бояр дурно отразилось и на государственных делах и на характере самого Иоанна. Это произошло оттого, что бояре подавали молодому князю плохой пример: они ссорились между собой, притесняли народ и скверно воспитывали Иоанна. Жестокость в характере Иоанна объясняется тем, что бояре обращались с ним грубо и раздражали его. **(Комментарий: Получается, что бояре сами виноваты в постигших их впоследствии политических репрессиях.)).**

В 1547 году произошло торжественное венчание на царство Иоанна Васильевича. В то же время Иоанн IV первый из русских князей принял титул царя.

ВОПРОСЫ.

49. С которого и по который год царствовал Иоанн IV Грозный?
50. Кто управлял Россией за малолетством Иоанна?
51. Как отразилось управление бояр на характере Иоанна?
52. В котором году Иоанн IV венчался на царство и с которого по который год был на Руси княжеский период?

ЦАРСТВОВАНИЕ ИОАННА IV ВАСИЛЬЕВИЧА.

Женившись на добродетельной Анастасии Романовне, Иоанн IV продолжал проводить время в забавах, а государством управляли бояре. Вскоре после женитьбы случился в Москве страшный пожар. Пожар этот произвел сильное впечатление на душу Иоанна. Приблизив к себе двух бескорыстных и преданных царю и отечеству мужей Сильвестра и Адашева, Иоанн принялся за внутреннее устройство государства: он установил правильный суд, завел первое постоянное войско стрельцов и ввел книгопечатание [1, с.9]. По смерти любимой супруги Анастасии Романовны, Иоанн IV окружил себя людьми, которых назвал опричниками. **(Комментарий: Автор курса лекций предпочитает не упоминать имена наиболее известных опричников.)).** Много зла причинили опричники и боярам и простому народу. Они выдумывали на богатых людей различные преступления, добивались казни и завладевали их имуществом. В это тяжелое время казней защитником невинных явился митрополит Филипп. Иоанн не мог выносить обличений Филиппа, нарядил над ним суд, лишил сана и сослал в монастырь. За множество казней по доносам опричников Иоанн IV назван Грозным. **(Комментарий: Надо отметить, что оценка государственной деятельности Ивана Грозного во многом совпадает с современной точкой зрения.)).**

ВОПРОСЫ.

53. Какое событие приблизило к Иоанну IV в качестве советников Сильвестра и Адашева?
54. Какие реформы ввел Иоанн IV, приблизив к себе Сильвестра и Адашева?
55. Какая перемена произошла в характере Иоанна IV после смерти его жены Анастасии Романовны и как назывались люди, которыми окружил себя Иоанн?

56. Как относились опричники к боярам, простому народу и богатым людям и за что Иоанн IV назван Грозным?

57. Кто в эпоху казней явился защитником невинных, как относился к митрополиту Филиппу Иоанн IV и что с ним сделал?

ПОКОРЕНИЕ СИБИРИ (1582 г.).

В конце царствования Иоанна Грозного была покорена Сибирь [1, с.9]. Вот как это произошло. На реке Каме жили и торговали солью богатые русские купцы Строгановы. Сибирский хан Кучум часто нападал на владения Строгановых. Для защиты от этих нападений Строгановы держали у себя войско. В то время набрать войско было не трудно. Из разных концов земли Русской уходили неужившиеся дома люди и селились по берегам рек Днепра и Дона. Над ними не было никакой власти, и они не платили податей. Этим людей называли казаками, что значить по-татарски – вольные люди. Занимавшийся разбоями казак Ермак Тимофеевич, спасаясь от преследовавших его царских войск, поступил на службу к Строгановыми. Строгановы подкрепили [1, с.10] Ермака небольшим войском и отправили против Кучума. Разбив Кучума, Ермак покорил всю Сибирь и послал к Иоанну Грозному своего товарища Ивана Кольцо с просьбой простить прежние его преступления и принять под свою высокую руку царство Сибирское. Иоанн Грозный не только простил казаков, но еще богато их одарил.

ВОПРОСЫ.

58. В котором году была покорена Сибирь?

59. Кто был покоритель Сибири, что значит, слово казак и откуда казаки происходят»?

60. Почему Ермак Тимофеевич очутился у братьев Строгановых, и чем Строгановы занимались?

ФЕОДОР ИОАННОВИЧ.(Комментарий: Интересная трактовка имени последнего представителя царствовавшей династии Рюриковичей.).

Иоанну Грозному наследовал его сын Феодор. С воцарением Феодора наступило тихое и спокойное время. Сам царь был человек кроткий и набожный. Государственными делами он не занимался, а передал их брату своей жены Борису Годунову. **(Комментарий: Автор лекций не пишет о явном физическом нездоровье Федора Иоанновича.)** Годунов хорошо управлял русским государством.

У Феодора Иоанновича не было детей. После его смерти престол должен был перейти к младшему брату от другой матери Дмитрию; но Дмитрий был зарезан в Угличе злодеями. В народе крепко держался слух, что убийцы Дмитрия были подсланы Годуновым, который сам думал занять царский престол.

ВОПРОСЫ.

61. Кто царствовал после Иоанна Грозного, и кто управлял русским государством?

62. С которого года, и по которой княжили и царствовали на русском престоле князья и цари из дома Рюрика (**Комментарий: Надо сказать, довольно сложный вопрос на знание отечественной истории для нижнего чина полиции.**), кто был первый князь, и кто был последний царь?

63. Кто должен был царствовать после Феодора Иоанновича?

64. Почему царевич Дмитрий не царствовал, и кому народная молва приписала смерть царевича Дмитрия?

БОРИС ГОДУНОВ.

Со смертью Федора Иоанновича (1598 г.) прекратился род царей на московском престоле из дома Рюрика, и на царский престол был выбран земской Думой Борис Годунов. Как и при Феодоре Иоанновиче Борис Годунов правил хорошо: делал много добра народу, сносился с европейскими государствами, приглашал в Россию разных мастеров и знающих людей. Несмотря на это, царствование Годунова было несчастливо. Бояре завидовали ему и ненавидели его, вследствие чего Борис стал видеть в каждом из них изменника и заговорщика. Начались опять казни, как при Иоанне Грозном. Народ также не любил Годунова [1, с.11]. Ко всему этому Россию посетил страшный голод, а потом сильный мор. Народ считал эти несчастья наказанием Божиим за смерть царевича Дмитрия, в которой продолжал обвинять Бориса Годунова.

ВОПРОСЫ.

65. Кто царствовал после Феодора Иоанновича и как правил Россией Борис Годунов?

66. Чем объясняется несчастье царствования Бориса Годунова?

ЛИТЕРАТУРА

1. Гасплъ А.И. Курс отечественной истории, проходящийся в Воронежской учебной команде полицейских стражников / Составитель помощник Воронежского губернского тюремного инспектора А.И. Гасплъ. – Воронеж: Типолитография. Губернского правления, 1913. – 24 с.

REFERENCES

1. Gaspl A. I. the Course of national history, taking place at the Voronezh academic team of police guards / Drafter assistant of the Voronezh provincial prison inspector A. I. Gaspl. – Voronezh: Lithographic Printing. Provincial Board, 1913. – 24 p.